

每天飞过四百多架，村民能听声音辨飞机

备受飞行噪声困扰，“飞机小村”盼望早日找回清静

在夕阳下，看飞机从头顶飞过，有时候真不一定是浪漫。近日，一条“住在机场旁是什么体验？村里通飞机了”的短视频火了，济南市临港街道十西村引起不少网友的关注。5月26日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到这里，探访很多网友眼里的“飞机小村”。



十西村与遥墙机场就隔着一个栅栏，站在村边就能看到飞机。

文/片 记者 史安琪

村子与机场仅一栅栏之隔

从外观来看，十西村与其他普通村子并无两样，一栋栋土砖房、家门口种着大片庄稼，村民坐在门口晒着太阳……

“轰……”一声巨响打破了村子的平静。“村旁边就是遥墙机场，飞机起飞、降落整个村都能听见巨响，我们都习惯了。”一位村民称。与网友们的调侃不同，他们并没有因为“村子里通飞机，出门打飞的”而高兴。

村民有些无奈，村子与机场仅一个栅栏之隔，有老人无聊时就站在村边看飞机。记者跟随该村民来到村子最西侧，这也是离机场跑道最近的地方，往西望去，可以清晰地看到机场内的工作人员和正在作业的洒水车。

“离机场最近的村户，家和飞机跑道也就相隔200米，离飞机场最外围栅栏的距离仅150米。”村民称，从村子里走着去机场，直行的话约10分钟。

凌晨2点还能听到轰鸣声

在记者与村民交谈的十分钟里，先后起飞了三架飞机，轰鸣声瞬间盖过交谈声。“这是客机声音，还不是最大的，如果是货机声音要更大，并且货机经常晚上飞，声音震得窗户直晃。”村民表示，因为长时间跟飞机“近距离”相处，不少村民已经成了飞机“行家”。他们听见有类似放鞭炮的声音，就要开始做心理准备了，因为这是飞机起飞的信号。

“我们根本就不用看，光听轰鸣声就知道是啥样的飞机，看看机尾图案就知道是哪家航空公司。”一位村民说。

据了解，2023年夏航季，济南国际机场共有29家航空公司进驻运营。周航班计划总量3263架次，日航班量约为466架次。

“平均两三分钟就有一架飞机起飞，每天400多架，仅山东航空一天就起飞约90架。”村民表示，有时凌晨2点钟也能听见轰鸣声。村里以老人小孩为主，有的老人长时间听飞机轰鸣声，影响身

体健康。

除此之外，困扰村民的还有因驱鸟而放的广播。“有时冬天凌晨四点就开始播放，有时持续播放到晚上11点。”村民称。

很多村民无奈外出租房

在十西村村民委员会，这里的飞机声格外大，肉眼可见飞机也更近，仿佛挨着头顶飞过。“是先有村之后才建了机场。十西村并不大，居住着748人，以老人和小孩为主。”十西村村民委员会相关负责人称。

记者了解到，济南遥墙国际机场于1992年7月26日建成通航。

“其实，飞机飞过时全村都能听到，分贝仪测量可以达到80分贝以上。另外，飞机轮胎摩擦后的胶皮味也浓，每当刮西南风时，味道就会随着风吹进村子里。”该负责人介绍，在机场周围不超过三公里的闫家村、火石村、三山村等八个村子在2016年至2022年期间，已陆续搬迁，留下十西村孤零零地“守着”机场。

“有的村民图清静，有的为了孩子，花钱去别处租房子也不愿意回村里住。”村民称。

记者随后联系了临港街道拆迁办。“我们拆迁是根据上级的文件和政策。目前没有接到十西村拆迁的通知。”工作人员解释。

□相关链接

机场附近居住区音量应不超过70分贝

村里飞机飞过时的声音可以达到80分贝以上，这符合规定吗？据《民用机场管理条例》第六十二条规定：民用机场所在地有关地方人民政府应当在民用机场周边地区划定限制建设噪声敏感建筑物的区域并实施控制。确需在该区域内建设噪声敏感建筑物的，建设单位应当采取措施减轻或者避免民用航空器运行时对其产生的噪声影响。民用机场所在地有关地方人民政府应当会同地区民用航空管理机构协调解决在民用机场起降的民用航空器噪声影响引发的相关问题。

“机场噪音标准分为一类和二类，一类区域要求小于等于70分贝，此类区域指特殊住人区、文教区。除此之外的二类区域，要求小于等于75分贝。”济南市环保局相关工作人员称，十西村声音如果超过了80分贝，是不符合标准的，村民可以反映。对于机场方面，可采取隔音措施，如低噪声飞行程序、起降跑道优化、高噪声航空器运行限制、周围建筑物隔声降噪等。

家长必须知道的儿童急救方法(三)



溺水后别倒过来控水
有家长提着溺水的孩子双脚倒立状控水，这样做效果甚微，还会延误抢救时间。

正确做法：
1. 将孩子平放，迅速撬开其口腔，清除咽内、鼻内异物。
2. 如孩子停止呼吸，应尽快施行人工呼吸，捏住其鼻孔，深吸一口气后，往其嘴里缓缓吹气，待其胸廓稍有抬起时，放松其鼻孔，以每分钟16-20次为宜。

3.一旦孩子心跳停止，应立刻进行心肺复苏。右手掌平放在其胸骨下段，左手交叉放在右手背上，缓缓用力将胸骨下压4厘米左右，然后松手腕，手不离开胸骨，以每分钟60

-80次为宜。
触电千万别直接用手去拉孩子
确保自己和孩子周围是安全的，再进行下一步急救操作，避免再次发生触电事故。

正确做法：
1.首先要迅速切断电源，如暂时不能切断电源，确认自身安全后，用绝缘的物体如木棍等，将孩子和导电物体分开。
2.如果孩子心脏骤停，进行人工呼吸和胸外心脏按压；旁边人员迅速拨打120求助。
如果没有出现心脏骤停，皮肤表面有烧伤伤口，可进行简单的创面处理：烧伤面积不算太大时，用流动水淋洗，或用清洁的凉水浸泡伤口，再用干净的布料或纱布，避免创口感染，然后及时送医院处理。

(来源：中国应急信息网)

7日，“上海多家饭店因在凉皮内放黄瓜丝被罚”相关话题迅速冲上热搜，引发网友热议。上海市市场监管相关部门表示，相关行政处罚是依法依规进行，制售凉皮等冷食应取得经营许可。

记者 李培乐

全国超千家餐馆因“拍黄瓜”被罚

其实，因为经营冷食被处罚的事情屡见不鲜。

2020年5月，山东济南市蒙山羊味道一门店在店内售卖凉拌黄瓜、老醋花生等多款凉菜，但“冷食类食品”不在其许可事项经营项目中，发布整改通知书7天后仍未申请变更经营许可，被济南市市场监管局处以1万元的顶格罚款。

2020年11月，持有餐饮网络经营热食类食品制售许可的福建省福州市某小吃店被人举报，违法销售冷制菜品。直至案发，该小吃店共销售凉拌黄瓜10份，销售额为89.1元。福州市台江区市监局决定对该小吃店没收违法所得89.1元，罚款1万元。小吃店不服起诉，一审被驳回。今年2月10日，福州市中院二审判决，将罚款由1万元调整为3000元，罚没共计3089.1元。

企查查APP显示，截至目前，全国已有超1000家餐饮店因经营许可证中没有冷食类制售项目，却超范围销售“拍黄瓜”等凉拌菜被行政处罚，处罚金额在500元至5000元不等。

回到上海的案例，6月7日，上海米帆餐饮管理有限公司金桥分公司因经营项目为“热食类食品制售”，在未取得冷食类食品制售许可的情况下，于店内加工切配黄瓜丝作为凉皮配菜，在店内及美团外卖平台经营含有配菜黄瓜丝的凉皮。当事人违反了食品安全法相关规定，被罚款5000元并没收119元。

处罚确是依法进行，经营者也确有苦衷

根据相关法律法规，餐饮单位若要经营凉菜制品，《食品经营许可证》的经营项目中，必须有“冷食类食品制售”一项，否则就属于超范围经营。这也就是很多商家遭处罚的原因。

不办证处罚重 想办证门槛高

《食品安全法》规定，未取得食品生产经营许可从事食品生产经营活动的，违法生产经营的食品不足一万元的，并处五万元以上十万元以下的罚款。生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或损失三倍的赔偿金。

既然不办凉菜证频频被罚，为何餐馆不主动申请冷食经营资质呢？有受访餐饮经营者直言：“办理冷食许可要求高，办齐各种设备得几万元，小店承担不起。”

此前，济南市场监管局在回应本报时，解释冷食制作必须在专区内进行，而专间的食品安全要求非常严格：一是专间必须专用密闭，地面内无明沟，地漏带水封，设有开闭式食品传递窗，专间门能够自动关闭；二是专区内要设有独立的空调设施、工具清洗消毒设施、专用冷藏设施和与专间面积相适应的空气消毒设施（一般为紫外线灯，保证专间内空气清洁），专间的废弃物容器盖子应当为非手动开启式。三是专间的入口处应当设置独立的洗手、消毒、更衣设施。

“拍黄瓜”被罚屡遭诟病 何不试试普法在前？

评论员 王学钧

按照既定经营项目分类，无论给凉皮做配菜的黄瓜丝，还是拌进黄瓜丝的凉皮，都属于冷食类食品，未经许可不得制售。而在涉事餐饮企业办理的经营许可证上，只有“热食类食品制售”，没有“冷食类食品制售”。根据相关规定，未取得食品经营许可从事食品经营活动的，由县级以上地方食品药品监督管理部门依照食品安全法既有规定给予处罚。

一种于法有据的行政处罚，竟几乎每次都能引爆舆情

引起“公愤”。究竟该怎么办呢？

短期来看，有关部门应有针对性地强化普法工作，让更多餐饮经营者更充分地了解相关法律的内容及其“良苦用心”，从而及时达成制售冷食类食品的有关要求、取得经营冷食类食品所需的许可证。有关部门甚至可以上门提醒餐馆，没证就不要经营凉拌菜等冷食类食品。

从长计议，有关部门应有针对性地修订相关法律或出台相关司法解释，让相关行政执法不再因明显有悖常理常识而屡遭诟病。